

# 奥运变革按下快进键



新冠肺炎疫情全球大流行,对整个社会产生了深远的 影响,世界体坛、奥林匹克价值观和奥运会又将身处一个怎 样的环境中?在6月23日奥林匹克日到来前夕,国际奥委 会发起奥运史上最大规模的线上锻炼活动,通过这种特别 的方式来度过疫情中的奥林匹克日,同时也展现了应时而 变的决心。

### 疫情拉响警报

"改变或被改变",是《奥林匹克 2020 议程》颁布时的座右铭,同时也是写在国际奥委会瑞士洛桑总部"奥林匹克之家"墙上的话。在疫情肆虐全球的时刻,这句话比以往任何时候都更具现实意义。

国际奥委会主席巴赫在2013年上任不久,就抛出了改革宣言。但那时候有不少人认为他是杞人忧天,毕竟无与伦比的北京2008年奥运会、激励一代人的伦敦2012年奥运会表明,现代奥运会正处在其诞生100多年来的最好时期。不过,过去几年来,不断出现奥运会申办城市中途退出等问题,原先抢手的奥运会"香饽饽"已不再那么吃香,有关奥运变革的呼声也越来越多。

正如巴赫在当选之初所言:"现在变革,我们还掌握主动权。"从2014年底全票通过《奥林匹克2020议程》,到平昌冬奥会开幕之际颁布《新规范》,国际奥委会力争更灵活、更节俭、更可持续,努力对未来办奥模式进行根本性重塑,让奥运会适应城市,而不是让城市适应奥运会。

在这一改革路线图的指引下,国际奥委会要求举办城市注重降低成本、遗产驱动,要充分利用现有和临时场馆。

最重要的是,要让以运动员为核心的理念贯穿始终。

然而,疫情给奥林匹克运动带来了前所未有的挑战——筹办了7年,东京奥运会却不得不延期—年举行;缺少了"奥运分红",国际单项体育联合会陷入现金流危机……

如果说国际奥委会此前的一系列改革还是按照既定方案推进,那么疫情则给改革按下了快进键。正如巴赫4月29日在以"奥运会与新冠疫情"为题致信奥林匹克运动时谈到的:"这种新情况需要我们的团结、创新、决心和灵活……每一次危机都会带来机遇,让我们团结起来以创造性的方式走出这场危机。"

#### 没有宏大场面

尽管东京奥组委依旧没有透露日本方面需要承担的 奥运延期成本,但日本媒体透露,预估新增成本将在20亿 至60亿美元。国际奥委会则表示,最高将拿出8亿美元缓 解疫情给奥林匹克运动带来的各方面困难。

6月10日,在国际奥委会执委会会议之后,国际奥委会与东京奥组委就简化办奥达成了一致,一方面是为了防范疫情,另一方面则是减少延期一年的经济负担。

巴赫坦言:"可想而知,冲击是巨大的,我们需要组织一届延期的奥运会,这从未有过。面对艰巨任务,我们无从参考,尤其是当前的疫情大流行,让局面更加艰难。因此,我们正在与我们的日本伙伴与朋友一同研究,看看如何简化办奥,如何减少奥运会的复杂性,如何降低延期办奥的成本。"

东京奥组委主席森喜朗透露,东京奥运会不会有"宏大"的场面,将以"简化的原则"筹办奥运会,同时将全体参与人员的"健康和安全"放在优先地位。

这位日本前首相说:"奥运会过去以一种奢华、宏伟、辉煌的方式呈现,但是面对疫情,这种方式还能被接受吗?世界已经改变了,不论是社会、经济还是医疗卫生。因此,我们将重新规划、定位本届奥运会。"

东京已列出 200 条措施来简化办奥,但现阶段由于疫情的不确定性,各项措施还没有具体的实施方案。

国际奥委会奥运会部执行主任杜比说:"过去的奥运会,我们看到有时候会'过度规划',但并未做到人尽其用、物尽其用,我们将不遗余力简化,结果将是积极的。"

杜比介绍说,东京奥运会将主要从五个方面进行简化,

分别是服务、活动、运行、场馆以及物品。"我们是否全部需要这些空间和服务?哪些活动可以增加真正的价值?我们是否需要全部的测试赛?"他同时强调,要确保通过创新而做"正确的事情"。

## 改变无处不在

在写给奥林匹克运动的信中,巴赫说:"随着新冠肺炎疫情全球大流行,我们所有人都生活在很大的不确定性中。目前,这种不确定性还远远没有消退。我们所有人才刚刚开始了解全球新冠病毒危机的深远影响。但是可以肯定的是,这种大流行已经影响并将极大地影响社会的各个领域,包括我们体育界的所有人。"

疫情发生以来,社交隔离和旅行限制给奥运筹办带来 了挑战,北京冬奥组委及时调整创新,在抓好疫情防控的同 时,节约办赛成本、提升筹办效率。比如,与国际奥委会等相 关方面通过电话、视频、电子邮件等方式保持密切联系,以 视频形式如期举办世界转播商大会、赞助企业大会、国家地 区奥委会开放日等重要会议和活动,还在线上公开征集奖 牌、火炬外观设计方案。

巴黎奥运会也注重创新和可持续性办赛。比如,巴黎奥运会的奥运村原计划设置17000个床位,但组委会经过调研之后决定,将床位数缩减到约14000个,在确保运动员居住需求的情况下,可以进一步减少筹办开支。再比如,国际奥委会执委会将于今年12月对本届奥运会的项目设置做出最终决定,其中一个硬性指标就是,新增项目的前提是必须有现成场馆。

"这就是为什么国际奥委会应通过新阶段的《新规范》进一步加强《奥林匹克 2020 议程》的可持续性和可行性改革,以使各奥运会组织委员会可以节省更多的开支。"巴赫说。

此外,国际奥委会正在考虑社交隔离对奥林匹克运动与电子竞技的关系来说意味着什么?巴赫说:"在尊重奥林匹克价值观的'红线'以维持我们原则的同时,我们鼓励所有利益相关方更急切地'考虑如何管理他们的电子、虚拟形式的体育运动,探索与游戏出版商合作的机会'。一些单项组织已经创造性地组织起了远程比赛。我们应进一步加强这些举措,应对这一新的挑战和机遇。"

来源:人民网

# 父亲,请当好孩子的第一任体育老师

一个孩子呱呱坠地,从蹒跚学步到健步如飞,父亲在他成长过程中扮演着非常重要的角色。但其中一个角色却容易被忽略,那就是孩子的"第一任体育老师"。

在家庭生活中,做饭、打扫、辅导作业等,父母的角色都可以胜任、互换,但要作为第一任体育老师,父亲仍是最适合的人选。不论潜移默化,还是有意识培养,孩子在体育方面的发展受到父亲的影响最大,很大程度上决定着孩子将来的兴趣爱好、身体健康和精神状态,每位父亲一定要珍惜、重视,并努力当好。

当好第一任体育老师,父亲要陪同体验多样的项目,培养形成参与体育活动的习惯。父亲陪着孩子一起骑自行车、游泳、登山、下围棋……让孩子尽可能多地感受体育的魅力,有助于发现和激发孩子多方面的潜能,形成对一两个项目的兴趣和专注。一定要用陪同的方式,而不是简单交给各种培训班。这样更有助于孩子养成习惯,还能增进父子间的沟通,珍藏属于彼此的一份美好回忆。

当好第一任体育老师,父亲要注重塑造孩子的意志 品格。要高度重视体育对精神的塑造作用,每个孩子的 身体素质不同,参与体育活动的锻炼成果也不尽相同, 但对意志和品格的锻炼总是有效的。现在不少孩子受多 元文化和生活方式的影响,性格中多了柔弱,少了坚强。 父亲在体育活动中要有意识地带领孩子挑战自我,突破 自我,逐渐锻造敢于竞争、崇尚合作、百折不回的精神。

当好第一任体育老师,父亲要鼓励孩子多参加学校体育活动。提起体育课,学校和家长都有点犯难。很多家长一方面对孩子的身体素质越来越差忧心忡忡,另一方面又对孩子在体育课上可能受伤、体育运动占用学习时间顾虑重重。父亲要站出来,坚定支持孩子积极参与运动会、越野赛、体育课等,减少学校顾虑,促使学校有决心改变教学模式,共同保障孩子的全面发展。

当好第一任体育老师,父亲要以身作则,保持一定的体育活动量。很多父亲年轻时也是运动健将,但现在"三高"缠身、大腹便便,没有健康的形象,对孩子很难

有说服力。言传不如身教,父亲要经常参加体育活动,不 仅对孩子有了代人感,对自己也大有裨益。

父亲,请珍惜"第一任体育老师"的殊荣,将您内敛、深沉的父爱,在运动中尽情释放,您的孩子注定会受益终身。

来源:新华网

